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A király elé.
Kassa, nov. 0.

Csütörtökön négy óra hosszat, 
pénteken három órát tanácskozott a 
kormány, A minisztertanács folyo- 
mányakép Wekerle Sándor előrelátha­
tólag vasárnap Bécsbe utazik, jelen­
tést tenni a királynak. A két napos 
tanácskozás ugyanis mélyreható és 
nagyfontosságu fordulat elé állította a 
válságot. A kormány tagjai, ha nem 
is jutottak végső megállapodásra, de 
akik a békét óhajtják, azoknak örö­
mére szolgálhat, hogy adva van az 
egységes megállapodás lehetősége. A 
helyzet kulcsa ezek után a király ke­
zében van s Wekerlére vár a feladat, 
hogy a felséggel megismertesse a po­
litikai helyzet változott körülményeit, 
hozzájárulását kérve ahhoz a kibon­
takozási tervezethez, melynek alapján 
a kormány, a pártok közreműködésé­
vel, a kibontakozást keresztülvihető- 
nek véli.

Leleplezett tejhamisitó.
A tejtermelők ellenőrzése.

konkrét javaslatokkal a kormány, 
hiába való volt eleddig Kossuth, 
Andrássy, Wekerle kibontakozási ter- 

I vezete, a király lehetetlenséget aján- 
! lőtt a megoldás alapjául: a koalíció 
I ientartását a paktum szerint.

Már pedig Magyarországon enged­
mények nélkül békét teremteni nem 
lehet. Ezt minden politikus hangsú­
lyozta, — még Tisza István is. A 
pártok egymáshoz közeledésének — i 
ami most megtörtént, tehát csak úgy ; 

! lesz eredménye és a békére üdvös i 
hatása, ha a király a kormány javas 1 
latait kedvezően togadja s az enged­
ményeket teljesiti. Bécsben talán be­
látják, hogy a nemzet törvényes jo­
gait követeli s ezeket a kívánságait 
sem a dinasztia, sem a nagyhatalmi 
érdek veszedelme nélkül elutasítani 
nem lehet.

annyi fizikai ideje nincs, hogy valósággal 
vegyvizsgálat alá vegye naponkint a faluról 
beszállított tejet, de meg a legtöbben, külö­
nösen a kisebb forgalmú kereskedők, nem 
is értik a tejvizsgálati eljárást.

Már most nem igazságtalan dolog az, 
hogy a legtöbbször a tejkereskedő bűnhő­
dik, akinek igazán érdeke, hogy vásárlóinak 
jó tejet adjon ? Mert jaz nem mindennapi 
eset, hogy magát a tejtermelőt érik tetten, 
mint az a Klein testvérekkel történt. A leg­
több termelő hamis tejterméke, már csak a 
kereskedőnél derül ki, aki hasztalan véde­
kezik azzal, hogy ő nem pancsolta a tejet. 
A hamisítások gyökeres kiirtása tehát azt 
követeli, hogy fészkében keressük fel a bajt. 
Fokozott büntetéssel kell sújtani a hamisí­
táson ért termelőt. A megyei hatóság pedig 
szintén vegye kezébe az ügyet. Puky Endre 
dr. alispánnak a közegészségügy iránt táp­
lált kitűnő érzékében bízunk, amikor kér­
jük, hogy a szolgabiróságok és községi elöl­
járóságok utján, figyelmeztesse a Kassára 
szállítást végző termelőket, hogy élelmi 
szereket ne hamisítsanak. Időnkint igen 
üdvös hatással járna, ha a megyei köror­
vosok is vizsgálatot tartanának a nagyobb 
termelőknél. Elvégre lehetetlenség a kassai 
piacot oly precíz ellenőrizni, — noha a ha­
tóságunk e téren mindent megtesz — hogy 
hamisított élelmi cikk a vámvonalon belül 
be ne jusson.

JJA két napra elnyúló, szokatlan 
hosszú miniszteri tanácskozás, már 
külsőségeivel is azt a benyomást 
keltette, hogy a válságban a döntő 
perc elérkezett. A kormány a maga 
részéről felelőség érzetének legvégső 
határáig ment, a további kialakulás 
azonban, a király szándéka szerint 
fog kidomborodni, melyet csak We­
kerle legközelebbi kihallgatása után 
ismerhetünk meg. A kormány bé­
kére való hajlandósága folytán a ki­
bontakozás kilátásai jóval kedvezőb­
bek, mint eddigelé, bárha a jó szán­
dék sikeres betetőzését ide lenn meg 
senki sem garantálhatja. Első sorban 
a király döntését kell ismerni. Meg­
adja-e a felség azokat a nemzeti en­
gedményeket, melyeket Wekerle, Kos­
suth, Andrássy, a politikai béke 
helyreállítása, egy nyugodt és mun­
kás parlament és a magyar állam 
fejlődése érdekében követelnek. Ha 
csak ezek a lehetőségek megadatnak, 
jutnak a kormány és a pártok abba 
a helyzetbe, melylyel az együttmű­
ködés biztosítható volna.

A kibontakozásnak eddig az volt 
a legnagyobb nehézsége, hogy a 
király egy szóval se nyilatkozott 
arról, minő engedményekkel óhajtja 
megoldani a válságot. Mint láttuk, 
meddő volt eddig minden tárgyalás, 
aminek magyarázata abban rejlik, 
hogy Bécsben nem tisztázódtak az 
engedmények kérdései. Hiába járult

Az emberi táplálkozást szolgáló termé­
szetes anyagok között a tej legfontosabb és 
leginkább keresett élelmiszer, mely a maga 
nemében rendkívül tápláló, ha tisztán, hami­
sítatlan állapotban jut a fogyasztók körébe. 
Újabb tapasztalatok szerint azonban a tejet 
erősen hamisítják. A legismertebb módja a 
hamisításnak a vizezés és a lefölözés, amikor 
is, kevesebb tápanyagot tartalmazó tej olyan 
áron kerül a forgalomba, mint a tiszta, ha­
misítatlan tej. A közegészségügyi hatóságok, , 
a rendőrség közbenjöttével, felsőbb minisz­
teri utasitásra, teljes jogkörrel üldözik a tej- ' 
hamisítókat. Péntek reggel is Mosolyi Géza 
dr. tisztiorvos, rendes szemléje során elko­
bozta Klein testvérek bárcai lakosok által 
szállított tejtermékek egy nagy részé*, közel 
100 liiert, tvely tej vizezve volt. A hamis 
tejet a tiszti orvos azonnal megsemmisítette 
s Klein testvérek ellen a rendőrség kihágási 
osztálya megindította az eljárást s a többi j 
tejtermékeiből is mintát vett s azokat vegyi 
vizsgálat végett átküldte a vegyvizsgáló ál­
lomáshoz. Két héten belül, a második eset, j 
hogy a Klein testvéreket tejhamisitáson éri : 
a hatóság. Ez a visszaeső kihágás annál j 
felháboritóbb, mert Klein tejtermelő, aki j 
nagy stilü tehenészetéből, naponta jelenté­
keny mennyiségű tejet szállít a kassai piac­
ra. Ez a mennyiség több száz liter.

A rendőrhatóság, mihelyt a vegykisér- | 
leli állomás hivatalos analízise megérkezik, I 
szigorú büntetést fog ráróni a tejhamisitó j 
termelőre. Azonban ez nem elég. A kassai 
rendőrség és az egészségügvi hivatal min­
den fáradozása és szigorú ellenőrzése mel­
lett is megesik, hogy a tejtermelők hamisí­
tott árut szállítanak azoknak a tejkereske- 
dőknek, akik Kassán tejelárusitással foglal­
koznak. Már most igen gyakori eset, hogy 
a vizsgáló hatóság a tejkereskedöt bünteti 
meg, aki igazan nem tehet róla, hogy neki | 
a termelő hamisított tejet szolgáltatott. Mert

A kassai élelmi piac érdeke kívánja, 
hogy a termelők tartózkodjanak a hamisí­
tástól. Ha szigorú ellenőrzés és kérlelhetet­
len rendszabályok ezt előidézik, nem kell 
attól tartani, hogy a tiszta tejet a tejkeres­
kedők fogják meghamisítani. Ők kéz alatt 
vannak, minden percben rájuk csaphat a 
rendőrség, nekik is elsőrangú érdekük, hogy 
tiszta, hamisítatlan tej kerüljön a forga­
lomba. A legutóbbi járványos megbetegedé­
sek is talán előmozdítják a gyors és eré­
lyes intézkedések megtételét.

A községi takarékpénztár.
(Kossuth tanácsos indítványa. — Füzet a 
községi takarékpénztárról. Mikép lehet 
csökkenteni a pótadót ? — Megoldásra váró 

feladatok.)

Kossuth Lajos városi tanácsos, mint 
megírtuk volt, a mai városi tanácsülésen 
beterjesztette a kassai községi takarékpé nztár 
felállítására vonatkozó javaslatát. Azoknak 
„a városi atyáknak,“ akik a községi taka­
rékpénztár gyakorlati alkalmazásában kétel­
kednek, ajánljuk, olvassák el Gidófalvy 
István kolozsvári kir. közjegyzőnek most 
megjelent könyvét a községi takarékpénztá­
rakról, mely alkalmas arra, hogy a vakokat 
látókká tegye s felvilágosítsa az elfogultakat 
vaskos tévodéseikről, midőn a városok el- 
terheltetéseinek okát a korszellemben, nem 
pedig a saját falaikon belül elkövetett mu­
lasztásokban keresik.

Magyarországon ma még mindössze 
csak 14 községi takarékpénztár működik, 
melyek közül legrégibb es legizmosabb a 
nagykőrösi, utána a nagybányai, hajdúbö­
szörményi, pinkafői, kisújszállási, karcagi, 
tiszaszentimrei, földesi és bégaszentgyürgyi.
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Ezek a pénzintézetek 1004-ben 356 ezer ko­
rona tiszta jövedelmet mutattak fel és ab­
ból 256 ezer koronát a saját községeik cél­
jaira fordítottak. Működési formájuk csak­
nem mindenütt egyenlő. A részvénytársasági 
közgyűlés jogait a községi képviselőtestület 
gyakorolja. Ez küldi ki saját kebeléből az 
igazgatóságot és felügyelő bizottságot. Üz­
letkörük pedig kiterjed mindenre, amivel ma 
egy bank foglalkozik, de e téren is legelső 
sorban az illető város vállalatainak financi- 
rozása a legfőbb feladata. Ezzel érte el pl. 
a nagykőrösi községt takarékpénztár, hogy 
1903-ban a városi pótadót 64.5 százalék­
ról 32 százalékra csökkentette.

Bizonyítva látszik tehát, hogy a váró 
sok terheinek csökkentése a községi taka­
rékpénztárak megvalósításával a legközvet­
lenebbül megvalósítható. Az egyes közsé­
gek, illetve városok saját pénzintézetéi a 
leggyönyörűbb feladatok megoldását lenné­
nek hivatva a köz érdekében teljesíteni. Ha 
ilyen pénzintézetek hálóznák be az orszá­
got, akkor minden esetre jelentékenyen 
csökkenne a kényszereladáson elkótyavetélt 
birtokok száma, rendeződnék a szegenyügy 
s a városi haszonhajtő vállalatok nem ke­
rülnének idegen és egyéni haszonlesők 
kezére.

Városaink birtokában még mindig 2.7 
millió holdnyi földterület van. Ezeknek a 
földéhség csillapítására való fölhasználása, 
termelő, bérlő es értékesítő szövetkezetek 
alakítása lehetne a nemes feladatuk. Kezel­
hetnék az ilyen községi takarékpénztárak a 
különféle városi haszonélvezeteket is: az ár­
vapénzeket, a városi alapokat, a városi adó­
pénztárakban ma mihaszna heverő adópén­
zeket. A városnak folyószámlát nyitva, ré­
szére fizetőhelyül is szolgálnának. Megala­
pozhatnák a helybeli felkarolható iparágat.

A szövetkezetek fejlesztése is hatalmas 
támaszt nyerhetne a közérdeket és nem 
egyéni érdekeket szolgáló községi takarék- 
pénztárakban, melyeknek legszebb feladata 
volna a legszélesebb rétegekre is kiterjedő 
szövetkezeti intézményeket is kebelebe fo­
gadni, vagy ilyenek életrehivasái előmoz­
dítani, hogy a közjóiét javítása érdekében a 
legapróbb tőkéket is felszívja s a lakosság 
egész körét magáénak mondhassa.

HÍREK.
Az alsóvadász! iyilkossáj.
Olvasóink még emlékezni fognak arra 

a titokzatos rablógyiikosságra, mely már­
cius közepe táján Szikszó és Alsóvadász 
környékét izgalomban tartotta. Guttmann 
Adolf szikszói terménykerekedő volt a ré­
mes bűntett áldozata, a kit a tettes két re­
volverlövéssel leterhelt és a meggyilkolt ke­
reskedőtől mintegy 4000 korona készpénzt 
elrabolt. A holttestet két alsóvadászi ember 
találta meg, akik jelentést tettek a csendőr­
ségnél. A megindított nyomozás során a 
gyanú ifj. Losonczi László alsóvadászi la­
kosra terelődött, amit megerősített az a kö­
rülmény, hogy a revolvert, amelylyel a 
gyilkosságot elkövették, nála megtalálták.

Az esküdtbiróság mai tárgyalásán, me­
lyen ifj. Losonczi László szándékos ember­
ölés büntette miatt került a vádlottak pad­
jára, dr. Góth Sándor elnöklete alatt Keczer 
és Radványi bírák ítélkeztek. Az esküdtek 
névsora a következő: Kor-ács István, Tóth 
Gusztáv, Binder Ernő, Petrakovics József, 
Böszörményi Mihály, Stropka János, Török 
György, Kovács János, Görgey János, 
Dvorszki Jenő, Meliorisz István, Hokky 
Gyula ; pótesküdtek: Pécsi István és Wid­
der Mór. A vádhatóságot dr. Bothár kir. 
ügyész, a védelmet dr. Laczkó Béla ügy­
védjelölt képviselte.

Tfh Losonczi Károly kihallgatása alkal­
mával tagadja a terhére rótt bűncselek­
ményt. Nem érzi magát bűnösnek, a gyil­
kosságot nem követte el és tanukkal kívánja 
igazolni az alibijét. A revolvert felismeri, az

apja vette, mert egy ellensége többször meg­
fenyegette, de tagadja, hogy a revolvert 
a gyilkosság napján használta volna.

A tanúkihallgatások során beigazolódott 
a revolvernek a gyilkosság eszközével való 
azonossága. A tanuk : özv. Gutmann Adolfné, 
Strenyiczki György, Braun Albert, Rozinger 
Simon, Lang Missa, Bródi Bertalan, Weisz 
Sámuel felismerik a corpus delictiként 
szolgáló papírlapon, melybe a revolver csa­
varva volt, mikor azt megtalálták, Guttmann 
írását. László János a nyomozást vezető 
csendőrőrs előadja, hogy a nyomozás alkal­
mával a havon patkós csizma nyomait fe­
deztek fel, melyek Losoncziék háza felé 
vezettek. Ugyancsak ellene szól a vádlott 
ártatlanságának egy, a gyilkosság színhe­
lyéhez közel a gyilkosság napján talált 
zsebkendő, melyet a vádlott szülei és test­
vérei a vádlott tulajdonául ismertek fel.

A tárgyalás folyik.

— 'Rendkivüli városi közgyű­
lés- Kassa város törvényhatósági bi­
zottsága ma délelőtt 11 órakor Szalay 
László főispán elnöklésével rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen a javító­
intézeti vízvezeték és csatornázás 
költségeit szavazták meg.

A városi közgyűlés még október hó 
9 iki közgyűlésén általánosságban elfogad'a, j 
hogy bizonyos hozzejárulás mellett kiépíti 
a javitó-intezetig a vízvezetéket s bekap­
csolja a telepet a csatornahálózatba. A mai 
közgyűlésen az építkezésre vonaikozó ügyet 
Kriebel Edgár dr. főjegyző ismertette. A va­
ros az igazságügy miniszter megbízottjával 
Laday István dr. kir. ügyésszel szerződést 
kötött, mely szerint a javító intézet évenkint 
8800 koronát fizet a vízért és 1200 koronát 
a csatornabekapcsolásért.

A javítóintézet naponta 700 köbméter 
víznél többet nem fogyaszthat. Évi 100,000 j 
köbméter vizfogvasztason felüli fogyasztásért i 
azonban tartozik a rendes vizuijat fizetni.

A közgyűlés Korláth Ferenc és dr. 
Glück Lipót felszólalása után a szerződést 
elfogadta s ezzel a közgyűlés véget ért. 
Nyomban hitelesítették a jegyzőkönyvet.

— A kassai fotókiállítás. Holnap, va­
sárnap délelőtt nyílik meg a Széchényi-liget 
kioszkjában a kassai fotokiállitás. A kiállí­
tási helyiséget díszesen felékesitették. Ami 
a kiállítást illeti, az elsősorban bősége mel­
lett, a maga ereditiségével tűnik fel. Tájké­
pek mellett, portraik, genre képek és figu­
rális dolgokkal is találkozunk a kiállításon.
A közönség tájékozására közöljük, hogy a 
fotókiállítást vasárnap délelőtt 11 órakor 
nyitják meg.

— fejérváry báró látogatása.
A Szepességen most pikáns politikai 
szenzációról suttognak. A keringő hí­
rek szerint, báró Fejérváry Géza 
meglátogatta gróf Csáky Albint, az 
ó-szabadelvü párt egy volt korifeusát 
Szepesmindszenti birtokán.

Fejérváry hétfőn tette meg a látogatást, 
aminek politikai hátteret tulajdonítanak. Egy 
szepesi lap utána járt a dolognak, de érde­
kelt személyektől nem tudott pontos adato­
kat beszerezni. Azonban vannak szavahihető ; 
szemtanuk, akik látták Fejérváry bárót meg­
érkezni, sőt azt is látták, hogy gróf Csáky ! 
vendégét visszamenet elkísérte a szepesvár- 
aljai állomásig. A magunk részéről valószí­
nűnek tartjuk ezt a látogatást, de politikai 
jelentőséget nem tulajdonítunk neki. Tény, 
hogy Fejérváry most közel hat napig, a 
kérdéses időben Kassán tartózkodott, egy 
napra azonban eltávozott s csak kedden 
tért vissza és utazott tovább. Fejérváry 
Kassán rokonait látogatta.

Magyarország államisága a vasúti 
tarifákban. A magyar kereskedelemügyi mi­

nisztérium arról tárgyalt a német vasutigaz- 
gatóságok egyesületével, a hova Magyaror­
szág, Ausztria, Románia és Hollandia va­
sútja! tartoznak, hogy a jövőben Magyaror­
szág állami önállósága a tarifák megjelölé­
sénél is kifejeztessék. A tárgyalás eredmé­
nyes volt. Ennélfogva a jövőben a német 
vasúti igazgatóságok egyesületének vala­
mennyi hirdetésében, ideértve a kötcléki díj­
szabásokat is, a magyar vasutakat imigyen 
fogják feltüntetni: Az eddigi osztrák-magyar 
és bosznia-hercegovinai vasutak helyett lesz 
osztrák, magyar és bosznia-hercegovinai va­
sút, még pedig a következő tagozattal : 1. 
osztrák, 2. magyar, 3. osztrák és magyar, 
a mennyiben közös vasútról van szó, a 
milyen a déli vasút vagy a Kassa oderbergi 
vasút és 4. bosznia hercegovinál vasút.

A kassai atlétikai Club ma dél­
után 6 órakor, a kassai hitelbank helyisé­
gében, Gróf Zichy Károly elnöklete alatt 
közgyűlést tart.

— Jelzálogilag biztosított takarékbe­
tétek. A tőkegyűjtés terén az újszerűség 
minden kellékével, de egyúttal komolyan 
megalapozott szolidsággal rendelkezik az uj 
üzletág, mélyet most vezetett be a kassai 
Hitelbank. Ez a pénzintézet, mely most az 
újjászületéssel jaró izmosodás ismérveit 
hordja magán, bevezette a takarékbetétek­
nek jelzálogilag biztosított formáját olyan 
képen, hogy aki bizonyos időre, bizonyos 
tökét el akar érni, az a meghatározott időre 
s összegre szóló betétösszeget egyszer s 
mindenkorra befizeti s pénze öt százalékkal 
kamatozik, melyet az intézet az ingatlanok 
bccsértekenek feléig nyújtott jelzálogos köl­
csönben helyez el s nemcsak egész vagyo­
nával felel az összegért, hanem külön biz­
tosítékkal leköti ezeket a jelzálogkölcsönö­
ket s a budapesti tőzsdén jegyzett értékpa­
pírokból alkotott fedezeti alapot. — 
Hogy példát mondjak : Ha valaki azt 
akarja, hogy 20 év múlva 100 koronája le­
gyen, akkor befizet 37 korona 69 fillért, 
természetesen az időhatár és az összeg 
nagysága barminő lehet, az intézet ebben a 
tekintetben korlátot nem állít fel, hanem fi­
zeti az 5 százalék kamatot s nyújtja a leg­
messzebb menő garanciát. A jelzálogilag 
biztosított takarékbetétnek ez a formája 
igen előnyös azok számára, akik biztosítást 
nem akarnak kötni, vagy nem köthetnek. 
Az intézet egyébként kimutatja, hogy 
az ilyen betét több előnyt nyújt, mint 
a biztosítás s ezt kétségbevonhatatlan 
adatokkal igazolja. Igen alkalmas ez 
a betét hozomány, neveltetési költség, ka­
tonáskodás! kiadások fedezésére. Akit érde­
kel az uj üzletág, minden irányú felvilágo­
sítást kaphat a kassai Hitelbank (főutca 30.) 
helyiségében.

— Medvevadászat. Wein Aledár mér­
nök, Wein Károly késmárki szövőgyáros 
fia, a Liebickénf fürdői erdőben 1 medvét lőtt.

— Erdei magvak. Az erdőbirtokosok 
által gyűjtött és eladásra szánt erdei famag­
vakról összeállított kimutatások a kassai ke­
reskedelmi és iparkamara titkári hivatalában 
megtekinthetők, mire az érdekelt magkeres­
kedők figyelmét felhívjuk.

— Ragályos betegség a városban.
Dr. Wandracsek Jenő városi főorvos jelen­
tése szerint, október 23 tói október 30 áig 
a város területén hat hasi hagymáz, három 
difteritisz, egy vörheny, egy hörghurut, négy 
fültőmirigylob és két bárányhimlő megbete­
gedés fordult elő.

— Bőriparkiál litás Budapesten. A m. 
kir. technológiai iparmuzeum folyó évi 
decemberben megnyitandó és a jövő év 
április hó végéig tartó kiállítást rendez a 
bőriparosok köréből. Az intézet célja első 
sorban a kisipar fejlesztésével foglalkozni.
A {kiállítás programmját is tehát ennek 
megfelelően állapította meg. Kötelessége ja 
muzeum igazgatóságának első sorban a 
bőriparosok segédgépeit, szerszámait és 
egyébb segédeszközeit kiállítani, hogy ki- 

I sebbés küzéprendü iparok szakmájuk madern
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állatni és pedig : a jelenlegi első helynek kö­
zépső 110 ülése „Számozott zártszék“ elne­
vezéssel 1 korona, Uránia-előadáskor 1 ko­
rona 50 fillér. A jelenlegi első hely többi 
132 ülése „Első hely“ (számozatlan oldal 
zártszék) elnevezéssel 80 fillér, Uránia elő­
adáskor 1 korona 20 fillér. A második hely 
GO fillér, Uránia-előadáskor 90 fillér. A har­
madik hely 30 tillér, Uránia-előadáskor 50 
fillér.

Katonák, gyermekek és diákok a ren­
des előadáskor a félhelyárat fizetik és az 
Uránia-előadásoknál a diákok 50 fillérért 
második helyre érvényes diák-jegyet kapnak.

A kis Uránia előadásokon a csoportban 
jövő diákok 10 fillér, az egyenkint jövők 
20 fillér, a nagyközönség pedig 30 fillér be­
lépti dijat fizetnek. Az úgynevezett gyer­
mek előadások fél helyárakkal lesznek 
megtartva.

Az Uránia Színház légfűtés! berendezé­
sén, buffetjén és amerikai berendezésű ruha­
tárán ejjel nappal dolgoznak úgy, hogy a 
színház csütörtökön október hó 14-én újból 
megnyílik és a közönségnek a téli idény 
alatt is teljes kényelmet fog nyújtani.

Halmos Károly dr. kori borai
az idei szüreten must állapot­
ban eladók. Bővebbet : fíogozsán 
A. vendéglősnél Flórián-utca 4.

= A férfi-ruha kelmékben a legköny- 
nyebb csalódni mert a vásárló közönség 
közül csak nagyon kevesen tudják megálla­
pítani a kelmék minőségét. Éppen azért 
kipróbált és komoly cégekhez forduljunk 
férfi divatkelme szükségletünkkel. Széman 
testvérek áruháza gazdag raktárt tart, a leg­
újabb angol, brassói és gácsi férfi divatkel­
mékből. A külföldi kelmék szolid áron, leg 
jobb minőségben kaphatók, úgyszintén egye­
düli raktárt tart a cég, a világszerte elismert 
és versenyképes brassói és gácsi posztó- és 
gyapjukelmékból. Mielőtt ruhát rendelnek az 
urak, sziveskedjeneka Széman testvérek cég 
férfi divatkelméit megtekinteni s úgy a mi­
nőség, mint az árak tekintetében előnyös 
vásárlásban lehet részük.

Melyik jobb?
Egyszerű csukamájolajnál minden eset­

ben jobb a SCOTT-féle EMULSIÓ. Jobb, 
mert könnyen emészthető és ennélfogva 
gyorsabb és erőteljesebb a hatása.

Jobb azért is,
mert szívesen veszik be azok, a 
kik a csukamájolajat undorító 
ize miatt visszautasítják.

Csakis tiszta es magasfoku 
lofoteni (norvégországi) csukamáj­
olaj használata engedtetik meg a

SCOTT-iéltí Emulsió
készítésére ; mert csak ez a leg­
táplálóbb a világon.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a 
legkiválóbb.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fii. 
Kapható minden gyógytárban.

Az Kniulsii'i

5 C O T T- fele 
módszer ved- 
-gyei -,i h.i- 

lásd — kér: uh 
figyelembe

S:£inlláz.
Színházi műsor :

PÉNTEK : A cornevillel harangok. (Operot.)
SZOMBAT : Othello. (Tragédia.)
VASÁRNAP : d. u. Czigány báró (Operet.)

este lglói diákok. (Vígjáték.)

— Az elvált asszony. Fali Leó uj 
operettjének nem ártott a nyári szünet. A 
saison végén bemutatott újdonság tegnapi 
előadása a premier ingerével hatott. A pom­
pás keringők, üde, vig melódiák, tüzes in­
dulók hatása nem maradt el s a telje-

3. Oldal

sen zsúfolt nézőtér közönsége mindvé* 
gig nagyszerűen mulatott, Az uj szerep­
lők közül Hornyai Janka ismét egy nagy 
sikerrel növekedett a közönség kegyében. 
Vándor Joo Gondát játszotta s alig tudtak 
betelni énekével és táncával. A közönség 
majd minden számát megujrázta. Különös 
nagy sikere volt a Tihanyi Vilmossal elő­
adott táncduettben. Tihanyi egyébként teg­
nap bebizonyította, hogy finom, diserét Íz­
lésű, meleg kedélyű művész és elsőrangú 
táncos. Megkapó humorral rajzolta meg 
Serop hálókocsi kalauzt. Jó estéje volt 
Váradi Margitnak Jana szerepében. A kiváló 
művésznő nagy hatással énekelt és kitünően 
játszotta meg szerepét. Barics, mint Karel, 
elemében volt s nagyon kedvesen énekelt 
Megyeri partnerével együtt. A közönség so­
kat tapsolt s felvonások után gyakran hívta 
a szereplőket.

— Elismerés a színigazgatónak?
1 egnap délután a szinügyi választmány 
Eder Ödön polgármester elnöklete alatt 
ülést tartott. A polgármester mindenek előtt 
konstatálta, hogy az uj társulat szervezése 
kielégítően sikerült s az uj tagok általában 
elnyerték a közönség tetszését. Úgy az éne­
kes, mint a drámai társulat tagjai kifogás­
talanul megállják a maguk szerepkörét s az 
eddigi előadások nívója is elsőrangú volt. 
Indítványozza, hogy a választmány elisme­
résének adjon kifejezést s ezt közölje 
Komjáthy János színigazgatóval. Hasonló 
értelemben beszélt Lekly Gyula, aki szintén 
meggyőződött róla, hogy a társulat tagjai 
elsőrangú művészi talentumok. Csatlakozott 
ehhez a dicsérő véleményhez Paksy József, 
gróf Zichy Károly, Poiinszky Emil s még 
több szinügyi választmányi tag. A választmány 
elhatározta, hogy elismerését jegyzőkönyvi 
kivonatban közli Komjáthy János színigaz­
gatóval.

A magunk részéről megnyugvással 
vesszük tudomásul, hogy a sz tin ügyi vá­
lasztmány, szeptemberi ülésén tanúsított s 
a társulat iránt legkevésbé sem hízelgő el- ! 
lenszenve megváltozott. De azt is konsta- 1 
tálnunk kell, hogy a kassai közönség, füg­
getlenül a szinügyi választmány Ítéletétől, 
már az első előadás alkalmával tüntető 
melegséggel fogadta a társulatot, s annak 
igazgatóját, Komjáthy Jánost, akiben, min­
den hivatalos helyen elhangzott kritika elle­
nére is megbízott. A szinügyi választmány 
akkor Ítélt, mikor még nem is üsmerhette 
a társulatot. A közönség ettől az Ítélettől 
nem befolyásoltatta magát, hanem megbíz­
ván Komjáthy kipróbált tudásában, változat­
lan rokonszenvvel fogadta a társulatot. 
Es a közönségnek volt igaza, mert 
Komjáthy bebizonyította, hogy érdemes a 
bizalomra. A szinügyi választmány megté­
rése és elismerésben megnyilatkozó véle­
mény változtatása, csak egy aktával többet 
jelent Komjáthy leveles ládájában, mert az 
igazi és értékes elismerést ő már előbb meg­
kapta és pedig a legilletékesebb bírótól — 
a közönségtől.

— Ottheló, a velencei mór. A sze­
relmi féltékenység megrázzó tragédiája Olt­
ható, a velencei mór. Shakespeare, ebben a 
müvében hatalmas emberi indulatokat és 
szenvedélyeket hozz akcióba. A holnapi, 
szombat eszti előadás művészi élvezeteket 
Ígér. A címszerepet Komjáthy játsza, inig 
Desdemonát Fái Flóra adja. A két kiváló 
művész játéka is garantálja az előadás mű­
vészi színvonalát. Szép feladathoz jut Maj- 
thényi, aki Jágót játsza.

TAVIKAT TELEFON.
Kombinációk.

Budapest, okt. 15.
Politikai körökben nyíltan és biztosan 

beszélik, hogy abban az esetben, ha a 
Wlassics kombináció nem sikerül, akkor báró 
Jósika Sámuel fogja az uj kormány meg 
alakítására a megbízást megkapni. Ő már 
ma délelőtt tárgyalásokat is kezdett a mi­
niszterelnökkel.

Ha ezek a tárgyalások sem vezetnek 
eredményre, akkor napirendre kerül a harci 
kabinet megalakítása. Ennek elnökévé 
Hyeronimy Károly volt kereskedelmi minisz­
ter van kiszemelve.

Hyeronimi működését avval kezdené, 
hogy királyi kézirattal elnapolná a Házat. 
Ennek a kombinációnak a jelei mutatkoznak 
még abban is, hogy Lukács László most 
Bécsben tartózkodik. Hyeronimy ugyanis a 
nyáron megegyezett és csatlakozott! Lukács­
hoz. Most ennek a viszonzásakép Lukács, 
Hyeronimy érdekében dolgozik Bécsben.

A Justh csoportnak is van egy kibon­
takozási javaslata. Ez most Wekerle mi­
niszterelnök előtt fekszik. Ebből még nem 
szivárogtak ki részletek.

Széli Kálmán állapota.
Budapest, okt. 15.

Széli Kálmán állapota örvendetesen ja­
vul. Nemsokára elhagyhatja az ágyat.

Tüntetések Ferrer kivégzése miatt,
Budapest, okt. 15.

Ferrer kivégzése miatt a budapesti 
szociáldemokraták nagy tüntetést rendeztek 
tegnap este. Ma estére pedig nagy tüntető 
népgyülést hívtak egybe, melynek szónoka 
Bokányi Dezső lesz. A rendőrség széles­
körű intézkedést telt.

Flórencz, október 15.
Tegnap este nagy zavargások voltak. 

A nép összeütközött a katonasággal. Szá­
mos sebesülés történt.

Nápoly, okt. 15.
Ferrer halála miatt itt holnap általános 

sztrájkot tartanak a szociáldemokrata mun­
kások. Az összes előkészületeket megtették 
arra, hogy reggel az összes műhelyekben és 
gyárakban beszüntetik a munkát.

Milánó, okt. 15.
A szociáldemokraták holnap általános 

sztrájkkal tüntetnek E’errer kivégzése miatt.

Barcelóna, okt. 15.
A városban több bombát találtak, me­

lyek robbanásra voltak előkészítve.

Madrid, okt. 15.
Ferrer holttestét a köztemetőben he­

lyezték el.

Támadás Cook ellen.
Newyork, okt. 15.

Cooknak egyik több ekszpeditión át 
volt kísérője, leleplezéseket közöl Cook el­
len. Azt mondja, hogy Cook összes jegyze­
tei és fényképfelvételei hamisítottak.

Blériot fölszállása.
Budapest, okt. 15.

A vidékről töméntelen nép érkezik Bu­
dapestre. Tegnap négy főgimnázium ifjú­
sága érkezett Budapestre. Bleriót holnap 
felolvasást fog tartani a repülésről a Viga­
dóban.

Egy kőszénbánya óriási passzivá.

Déva, okt. 15.
A tavasszal csődbe ment a petrozsényi 

kőszénbányatársaság. Most kiderült, hogy a 
társaságnak két millió korona passzívája van

- - '!•- -* 1 > .“/-A A • 1 .
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Nagyságos Asszony!
mielőtt őszi bevásár­
lásait. ősz k őzül n é, n e 
m u l a s s z a e 1 m e g n é z n

Gombos Jenő
női ruhaszövet-, selyem és 
SH finom mosó-kelméit ZZ

Kassa, Fő u. 39.
ahol kizárólag o 1 s ő- 
r e n d ü á ruk s z i g o r-u a n 
a legutolsó divat sze­
rint kaphatók.

Divatos selymek:
Moire Niagara 120

ü m. széles o s t ó 1 y i ru­
hára;

Crepe Hector 120cm. 
széles látogató ruhára.

Fleur de Velour és 
Cotele gláce 80 cm,
szél e s. K a b á t comb i- 
n a t i o.

2 1 o u z aelymek: Mo­
ire r a y e és S u r a li 1] cos- 
a a i s.

Legújabb szövetek: Biigler-kávéház!
Hametpun és dia­

gonal Cheviot, Serge- 
K a m g a r n kosztümre 
minden léte z ö divat- 
színbe n.

Bluz-kelmék, Fekete- 
kelmék. Bársonyok.
ISSealskm-pliisil

130 cm. szélesség­
ben kabátra.

Elragadóan szép Modellek:
Selyem juponok és luxus 

fehérnemüekben.

Elismert szolid üzlet!
Az összes újdonsá­

gokból mintákat kész­
séggel küldök.

Farkas Maps
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. az. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendegek részére kívá­
natra külön fiók.Mindenneműha.j- 
munbák készíttetnek. - Illatsze­
reké agy választékban kaphatók.

Farkas Adolf
villatiyehcne berendezett sütödéjének
elóvusitó helyxi: Fó-utCll 3 — Fo-utca 
1( 5. — Kossuth E.-utca2. Mészáros-utca 
62. — Nagyludmány-utea 1«. szám al tit. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt!
Henyén ónak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 
1 kg. fehér kenyér IS kr. Nagy barna ke­
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. — uisst ának:.U-ás 25 
kr , 2-es 21 kr., 4-es 23 kr.. 6-08 22 kr. 7-es 
21 kr. K°zel*szfc: J-es 22 kv., 2-es 20 kr. 

Q dnb. cütemény 10 kn. 'V- 51

msem <^»v\Z öl sok
mellékkeresetre, minden tőkebefekletés 
nélkül szert tehetnek. — Közelebbi ada- 
okkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala.
E<o@ssath Lajos-utca 2©«

XXXX^íX^XMXXXXXX

A legjobb szórakozóhely
GUTTMAN MÁRK . 

Horgony-kávóháza- Sör- 
SA ház-utca 7. szám.
Egész éjjel nyitva. Jó italok és 
ételek, gondos kiszolgálás, mérsé­

kelt árak mellett.

Használt, jó k&p- 
tean lévő kerék- 
párt sürgős m©g- 
wételr© keresek.

ithoiíkus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt lmvi dij mellett elfogadtatnak.

Cim a kiadóhivatalban. «—
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦ *

h inn in I na mini i

Kassa, főutca 99, szám. 
Modernül átalakított, szolid 
alapon vezetett polgári kávéház. 
Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgá­
lás, tisztán kezelt kassai borok 
és kávéházi italok. Külön szobák
____ társaságok számára. ____

Pártfogást esd :
NÉMET LAJOS, tulajdonos.

Makulatúra papír
ISI kicsiben és nagyban ggg 

IE jutányos áron kapható ggg

a „NAPIÖ“ kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth I, a. 15. (Bejárat a F®zekas-utoáhól-

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

SZULTÁN
nagyon kellemes, tiszta izti, szén­
savban gazdag, lithion-tartalniu

Gyógyító ós üdítő ital.
Lithium tartalma következtében si­
kerrel alkalmazható vese-, hugykö- 
és holyag-bajok esetében, továbbá a 
légző- és emésztőszervek hurutos 
= bajainak gyógyítására. =,

Ilugyhajtó és liugyoldó!
65 Z U L T Á N

Lithion-gy ógy forrrás-vállalat. 
Kutkezelőség és központi Iroda : 
===== EPERJES. ===== 
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványviz- 
kereskedesben és vendéglőben.

Egy pedálos cimbalom
megvételre kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

Magyar-liorvát Tengeri Gözhajózási R.-T, I

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
FÍume-DalmócI;»: naponta hajóindu­

lás, ez« k közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zaro, 
8l alató, Gravosa (Hagusa), Curzóla, Castélnuova 
és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravo'sáig 
csak 227*. Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 gyors­
hajó összeköttetés.

Fiume-A neon a: hetenként 3 gyors- 
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, 
Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló­
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van 
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi 
Menetjegy iroda» Budapest, (V. k., 
Vigadó-tér 1.) es annak összes magyar- 
országi iiúkirodái.

Murányi József kiadó Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA,


